

【学思想 强党性 重实践 建新功】

聚焦

# 用好调查研究“传家宝”

## ——论在主题教育中大兴调查研究

“调查研究是我们党的传家宝，是做好各项工作的基本功。”党中央部署在全党开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，将大兴调查研究作为主题教育的重要内容。山西省委站在践行“三新一高”要求、统筹发展和安全的高度，聚焦事关全省高质量发展和现代化建设的重大问题，对开展大调研和重点工作作出系统安排。牢牢掌握“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求，需要广大党员、干部特别是各级领导干部用好调查研究“传家宝”，付诸行动、见之于成效。

一场别开生面的“调研会”，10多名来自广东各个方面的代表在广汽研究院，同习近平总书记面对面。他们中有战略科学家，有高级工程师，有企业家，有大国工匠，有多家外企的中国区负责人，现场气氛十分活跃……4月10日至13日，4天时间，辗转千里，习近平总书记自西向东穿越粤西大地，从琼州海峡之畔到珠江之滨，一次次解剖麻雀，提供了鲜活的案例指导，作出了生动而深刻的调研示范。

用好调查研究“传家宝”，是习近平总书记对全党同志的一贯要求，对贯彻落实好党中央及省委决策部署、深入开展主题教育具有重要作用和深远意义。党的十八大以来，习近平总书记多次指出调查研究的极端重要性，强调“调查研究是我们党的传家宝，是做好各项工作的基本功”，要求“按照党中央关于在全党大

兴调查研究的工作方案”“以深化调查研究推动解决发展难题”。这为我们怎样认识调查研究“传家宝”、如何掌握调查研究这个基本功，指明了前进方向、提供了根本遵循。

调查研究集中体现马克思主义世界观和方法论，是坚持党的思想路线和群众路线，推进党的理论创新和加强党的理论武装的内在要求。实践证明，只有始终坚持和不断加强调查研究，“使调研的过程成为加深对党的创新理论领悟的过程，成为保持同人民群众血肉联系的过程，成为推动事业发展的过程”，才能全面系统掌握习近平新时代中国特色社会主义思想的基本观点、科学体系，增进对党的创新理论的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同，不断谱写马克思主义中国化时代化新篇章。

没有调查就没有发言权，没有调查就没有决策权。必须全面落实党中央关于大兴调查研究的部署要求，对照党中央明确的12个方面重要内容，围绕事关山西高质量发展和现代化建设的重大问题，聚焦人民群众关心期盼的切身利益问题，坚持领导带头，突出问题导向，深入基层一线调查研究，进行问题梳理、难题排查，真正使调查研究的过程成为转变作风、增进同群众感情的过程，成为提高履职本领、增强责任担当的过程。

调研不能“腿动心不动”，“身”到更要“心”到。要把调研重点放在

农村、社区、企业、医院、学校、“两新”组织等基层单位，把脉问诊、解剖麻雀，运用党的创新理论研究新情况、解决新问题。紧紧围绕高质量发展这个全面建设社会主义现代化国家的首要任务，以强化理论学习指导发展实践，以深化调查研究推动解决发展难题，把学习和调研落实到完成党的二十大部署的各项任务中去，以推动高质量发展的新成效检验主题教育成果。

调查研究是谋事之基、成事之道。要问计于民，问需于民，紧紧围绕加快转型发展，锚定“两个基本实现”奋斗目标，坚定扛牢建设转型综改试验区、深化能源革命综合改革试点、打造内陆地区对外开放新高地等重大使命，着力抓好产业链和专业镇建设、市场主体倍增工程、高标准市场体系建设、“三无”“三可”营商环境打造、“一泓清水入黄河”等重点任务，选准切入点、开展大调研，扎实推进中国式现代化的山西实践。

时代是出卷人，我们是答卷人，人民是阅卷人。开展调查研究，根本目的是解决问题。听民声、察民情、顺民意，调研工作务求“深、实、细、准、效”，一锤接着一锤敲，一步紧跟一步行，把一个个“问题清单”变为“成果清单”，我们就一定能够凝心聚力促发展、驰而不息抓落实、立足岗位作贡献，奋力推动党的二十大精神在三晋大地落地生根、见到实效，努力创造经得起历史和人民检验的实绩。

（据《山西日报》）

## 北京：一季度总体经济回升向好

4月20日，北京市统计局发布的数据显示，今年一季度，北京总体经济回升向好，全市实现地区生产总值9947.7亿元，按不变价格计算，同比增长3.1%，高于上年全年增速2.4个百分点，经济实现良好开局。

数据显示，今年一季度，北京市第一产业实现增加值14.7亿元，增长2.3%；第二产业实现增加值1228.1亿元，下降6.0%；第三产业实现增加值8705.0亿元，增长4.6%。

一季度，北京市固定资产投资（不含农户）同比增长9.6%，比上年全年提高6.0个百分点。其中，高技术制造业投资增长22.0%，汽车制造业、计算机、通信和其他电子设备制造业，医药制造业分别增长62.7%、21.8%和12.1%；高技术服务业投资增长42.6%，科学研究和技术服务业、租赁和商务服务业分别增长1.6倍和18.8%。

（郭宇晴 吉宁）

## 天津：将办体育旅游大会 推动体旅融合再升级

据天津市体育局消息，“五一”期间，天津将举办2023中国·天津第六届体育旅游大会，以丰富的活动、新颖的形式推动体旅融合再升级。

天津体育旅游大会是天津市重点打造的体旅融合项目，此前已连续举办五届。本届大会以“打造体旅新引擎、铸就高品质生活”为主题，将围绕天津独具特色的山、河、湖、海等旅游资源，举行丰富多彩的汽车摩托车、水上运动、山地户外运动项目。

据天津市体育局产业处处长雷静介绍，大会将设三个会场，其中主会场天津武清区V1汽车世界将举办赛车嘉年华活动，包括中国汽车耐力锦标赛、菲罗多新星挑战赛、天津第二届摩托车金卡纳公开赛、风火轮青少年卡丁车体验活动、重机摩托巡游展等。

（张泽伟）

## 山东：建设粮食“135”应急供应保障圈

日前，山东省粮食和物资储备局召开的新闻发布会传出消息，近日印发的《关于完善粮食供应保障体系建设的实施方案》（以下简称《方案》）提出，到2025年，山东实现粮食储备更加充实、应急供应更加高效、风险防控更加精准、运行机制更加完善，基本建成与高质量发展要求相适应的粮食供应保障体系，形成都市区1小时、周边城市3小时、城市群5小时的粮食“135”应急供应保障圈。

山东省粮食和物资储备局粮食储备处副处长、三级调研员王法军介绍，《方案》主要目的是推动全省粮食供应保障体系转型升级，为山东经济高质量发展、社会和谐稳定奠定坚实基础。

《方案》提出，进一步提升区域应急保障能力，在济南、青岛、临沂、滨州建设四大省级区域性粮食安全应急保障基地。健全粮食供应保障共建机制，通过签订政府间合作协议、走出去引进来等方式统筹建立省际和市域间粮油对口支援或互助支援机制。

（杨烨莹 康学坤 康学安）

【代表委员归来话落实】

## 全国人大代表刘正：服务民营企业走高质量发展之路

今年全国两会期间，习近平总书记在看望参加政协会议的民建、工商联界委员时强调，正确引导民营经济健康发展高质量发展。全国人大代表、山西华炬律师事务所合伙人会议主任刘正铭记于心，更明确了下一步的工作方向。

从北京返回工作岗位后，结合履职感受，刘正深入基层宣讲习近平总书记在全国两会期间的重要讲话和全国两会精神。4月16日，“坚持‘两个毫不动摇’，青年企业家奋发有为投身高质量发展”全国两会精神学习分享会开讲，近50名山西省青年企业家协会的青年企业家围坐在一起，聆听刘正作全国两会精神宣讲报告，并就民营经济高质量发展相关内容进行学习讨论。

“习近平总书记强调，正确引导民营经济健康发展高质量发展。这不仅是对民营企业的关心，也是对民营企业的期望。”刘正在宣讲中传达习近平总书记在全国两会期间的重要讲话精神，介绍政府工作报告内容，讲述在晋全国人大代表和住晋全国政协委员履职情况，分享自己的履职故事和体会。他说，习近平总书记直面民营企业关心的热点问题，重申和明确一系列支持举措，目的都是一个——引导民营企业和民营企业家正确理解党中央关于“两个毫不动



刘正与基层代表就民营经济发展进行讨论、交流。 资料图片

摇”、“两个健康”的方针政策，消除顾虑，放下包袱，大胆发展。

听了宣讲，在座的青年企业家一致表示，习近平总书记在全国两会期间的重要讲话非常鼓舞人心、催人奋进，给民营企业健康发展带来了更多的信心。

常年和民营企业打交道，刘正深知其发展的难点与痛点。今年全国两会上，他向大会提交了“持续打造法治化营商环境，助力经济社会高质量

发展”的建议。从北京回来后，除了日常工作和宣讲外，他还和团队一起编写民营企业合规的指导手册，走访企业，提供有针对性的服务。“我们已经做了大量的工作，包括组织人员编写文案进行宣讲等。下一步我们准备继续进企业、进园区，大力宣讲企业合规的重要性和紧迫性，建立完善巩固合规体系，让我们民营企业沿着总书记指引的方向高质量发展。”

（李炼）